

四季山水皆有色 红叶满坡再邀君

—喜迎吉林·蛟河长白山红叶旅游季

本报记者 李博 姜岸松

红叶醉秋色，碧波弹夜弦。第二十三届吉林·蛟河长白山红叶旅游季即将于9月28日启幕。这个金秋，红叶之城邀约八方宾朋，一起去感受那苍茫林海、漫山流丹；一同去体验五花山色、姹紫嫣红，体会“满庭诗境飘红叶，绕砌琴声滴暗泉”的唯美与浪漫；感受丰收的喜悦和美食带来的惬意和满足。

蛟河红叶的“金色”名片闪耀了20余载，成功塑造了“红叶之城，大美蛟河”的旅游形象，打造了“蛟河红叶”旅游品牌，“蛟河红叶”三次入选“中国最美十大秋色”。近年来，随着大文旅的融合和发展，“中国优秀旅游城市”“全国休闲农业与乡村旅游示范县”等一系列崭新IP成为城市“头顶的桂冠”，这让蛟河人民无比骄傲和自豪，一年一度的红叶旅游季活动也已成为万众翘首期待的盛事。

四季均可游 所遇皆惊喜

9月23日，旅游博主“东北去哪儿”在网上隆重推荐蛟河红叶谷，把蛟河红叶谷比作“打翻了的调色盘”。如众多体验过红叶的“驴友”所言，漫步在红叶谷中，千姿百态的红叶在山谷起舞，这边红得似燃烧的篝火，那边红得像天边的晚霞；除了迷人的红叶，谷中怪石嶙峋，飞瀑跌落，流水潺潺，还有鸟叫蝉鸣不绝于耳，置身其中，仿佛步入仙境，令人心旷神怡！

在日前召开的红叶旅游季新闻发布会上，发言人介绍：蛟河森林资源丰富，山水组合优良，拥有“四面青山三面水，一城山色半城江”的自然美景，是全省唯一拥有三个国家森林公园的县级市。“绿色森林游”“蓝色湖上游”“金色田园游”“红色研学游”“白色冰雪游”串起了蛟河的四季悠长，勾勒出了一幅春看梨花夏避暑、秋赏红叶冬捕鱼的多彩画卷。

又逢枫叶红，热情好客的蛟河市发出四季旅游的邀约。春天，来这里可以踏青赏花、品开江鱼。游人可以在中国传统村落富江村的花海徜徉；可以在窝集口村看万物复

苏，赏万亩梨花，探古驿奇；可以在杨木沟村闻青草芬芳，赏翠湖美景，品开江鱼宴；还可以在鹿角谷等地居桃花山舍，享田园生活，品农家风味。

盛夏，游人可以去“山水画廊”的松花湖上泛舟，可以在北国之村丛林营地露营烧烤，可以在老爷岭的丛林间徒步穿越。如果驾驶房车，还可以去庆岭镇联江村，那里有户外酒吧、房车营地、游艇码头，可以满足游客一切浪漫想象。

金秋，除了去红叶谷这一必去打卡点，游人还可以登拉法山，赏“日出云海”；去梦幻森林观赏水幕电影，体验童话版的“梦游仙境”；还可以在红叶谷情人坪邂逅爱情，在幽芳谷欣赏油菜农田，寻找春天般的勃勃生机。

冬季，游人可以去祥颐冰雪乐园、栖凤谷、西小荒地民宿等处体验环松花湖冰雪旅游，去太平沟、春诚农场等农家乐玩雪，还可以参加雪地徒步穿越，在松花湖冰雪渔猎文化旅游季体验东北“过大年”的民俗味儿。

红叶醉游人 秋色美山河

日前，参加了“大学生特种兵蛟河文旅推荐官活动”的大学生“小王不社恐”说，这次来蛟河，游览了拉法山、红叶谷、松花湖滨度假区和“亚洲第一窖”等多个景区景点，尤其是拉法山“日出云海”霞光熠熠，云海翻滚，如梦如幻。

近年来，蛟河市围绕松花湖、拉法山国家森林公园、红叶岭国家森林公园和白石山国家森林公园，打造了独具蛟河魅力的山水文化。

今年，蛟河市持续升级红叶谷、拉法山2个景区基础设施，开发文旅项目和精品线路，确保年年有热点、季季有新品……政府的投入与民间的投资合力守护绿水青山，也让绿水青山开始滴金流银。今年1月至8月，蛟河累计接待游客61.8万人次，实现旅游收入3.09亿元，同比分别增长47.2%和4.4%。

这个旅游季，蛟河市让丰富的文旅融合活动来满足游客日益增长的需求。9月26日至28日，他们举办吉林蛟河“交换秋天”全国五省市联动主题文旅营销活动。与吉林、四川、安徽、苏州、天津等5省、市广电媒体共创话题、共创直播，把自驾、登山、非遗体验等场景，通过新媒体平台传播出去，让蛟河声音成为这个秋天的“中国好声音”！

开幕式当天，红叶谷景区主广场，将围绕蛟河名优特产，举行“蛟有礼”区域公共品牌发布会，同时，开展区域公共品牌商品售卖，让游客汽车后备箱装满蛟河特色好礼。28日，一场长达4小时的向北音乐会也将点燃激情，嗨翻全场。

近日，全国2000余名体育爱好者、亲子运动爱好者相约红叶谷景区，进行5公里“迷你马拉松欢乐跑”，感受红叶之美和运动之乐。

如今的红叶旅游季，从红叶的浪漫到丰收的喜悦再到健康跑的快乐，让游客在深度体验中感受愉悦之美，用文旅+体育、文旅+美食等文旅融合的方式把蛟河红叶的美传播开来。

对年轻游客而言，旅游已经成为他们的一种生活方式，出游时更多人会“打卡+体验”。为此，蛟河市推出“梦幻森林光影秀”、拉法山“日出云海”、富江“最后的渔家传统村落”、西小荒地“最孤独的乡村咖啡店”、金兰湾“小乔她家”、爱林渔港“最美晚霞”、苏尔哈小渔村民宿等一批网红景点，吸引游客。

感受新特色 体验新场景

今年夏天，蛟河市实验小学的学生田可欣和她的同学们一起去学校的劳动教育研学实践基地研学。他们在豆腐坊里体验传统和现代豆浆制作工艺，体验到了食物的来之不易；在布艺坊发挥创意，感受到手工艺的魅力。

据了解，近年来，蛟河深度融入吉林市松花湖旅游整体

开发，让文旅产品更加丰富，特色更加突出。他们通过举办环松花湖自行车赛、旅游研学等活动，让游客体验更新颖，感受更独特。

走进红叶谷景区，这里有适合老年人的康养线、适合家庭的亲子线，还有适合青年男女的爱情线等三大主题旅游线路，不同的线路会让玩法和体验更贴近游客自身。

在亲子线，可以带孩子走进户外枫叶科普馆、长白山植物观赏园、菌类科普课堂、昆虫科普课堂，进行寓教于乐的研学体验；或是走进森林萌宠乐园，近距离为梅花鹿、兔子投喂。在爱情线，则可以带着爱人打卡爱情谷，漫步心形栈道，在许愿桥上许愿，走进爱情驿站，寻找专属二人的浪漫。景区内，儿童可以找到童真童趣，青少年可以进行真人CS游戏、树洞探秘等，老年人可以观红叶、赏溪水、拍美景……各得其乐。

在房车营地、集装箱驿站里，品茶、喝咖啡，体会“悠然见南山”的自得；在庆岭活鱼馆、特色美食街等处，感受大碗喝酒、大块吃肉的畅快淋漓。

走进拉法山景区，游客可以乘坐观光缆车，领略拉法山棋盘峰、宝剑峰、姊妹峰等壁立千仞的雄峻之势，可以徒步登山参观云光洞、通天洞等天然岩洞的奇特风韵；也可与三五好友相约夜爬拉法山，朝观日出云海，看朝霞映照、天空渐变、云海翻滚，仿佛置身仙境。下山途中，尝一尝刺五加、大叶芹等独具东北特色的山野菜水饺，令身心愉悦。

红叶旅游季期间，当地推出的十大文旅主题活动氛围好、跨度长、参与度高。这里既有音乐节，也有健康跑，让人们相约红叶谷，感受红叶的美、音乐的律动和运动的乐趣以及舌尖上的美味！

山川林海疗人心，泉水澄澈如镜。风染清秋层林染，秋意汹涌如画展。秋天的大美蛟河，秋风送爽，叠翠流金；五谷飘香，硕果累累。来大美蛟河，赏金秋红叶，看沃野生金，品特色美食；来红叶之城，与山水相约，赴一场身心康养之旅吧！

“浮光碧波” 游湖之旅

蛟河市位于松花湖上游，域内松花湖水域占总湖区面积的60%。在这里，可沿吉林丰满至爱林渔港航线，一路去中国传统村落富江村感受河灯祈福，赴全国美术写生基地金兰湾挖掘山水与艺术相碰撞的意趣，到祥颐综合体、亿联生态园、栖凤谷体验休闲度假时光，开开心心感受五百里蓝天碧水风情万种，八百处弯峦起伏风月无边。



拉法山之春



松花湖金秋

“红叶红了” 赏枫之旅

深秋霜降，从庆岭镇的解放村到松江镇的沿江村百里山谷，火红的阔叶林、金黄的针叶林、碧绿的松树林、耀眼的白桦林，搭配着蔚蓝天空，构成了红叶谷中的五彩秋色；感受秋天“童话之美”的同时，可到庆岭活鱼街品尝用把蒿炖制鲜而不腥、肥而不腻的正宗“庆岭活鱼”；夜幕降临，红叶谷景区山水与光影邂逅，森林与音乐交融，勾勒出奇幻浪漫的沉浸式夜游体验。



“日出云海” 攀登之旅

蛟河有两座名山：“关东第一奇山”拉法山是长白山余脉的一颗璀璨明珠，整座山的九九八十一峰中暗藏着七十二座洞穴，有“九顶铁叉山，八宝云光洞”之称；“小长白”老爷岭海拔1284米，森林植被呈垂直分布，从山下到山顶可纵观千余里的植被成长变化，故有“来到老爷岭，就到了长白山”之说。观最美日出云海，追日暮余晖晚霞，来蛟河奔赴日出和晚霞，每一次呼吸都是“元气满满”。



红叶岭森林公园

“红色足迹” 研学之旅

蛟河是全国文化先进县，以“拉新战斗”遗址、新站国共谈判旧址为代表的红色历史文化底蕴厚重。观拉新战斗展览馆，复盘给予来犯之敌迎头痛击的“关键一战”；到新站谈判旧址，感受东北民主联军、国民党及美军军事顾问三方谈判桌下的暗流涌动；瞻仰拉新战斗烈士墓碑，赓续红色基因，传承红色基因。



列车穿过花海

“林海雪原” 穿越之旅

蛟河围绕“远离城市喧嚣、感受自然静谧”这一主题，今年推出了鹿鸣谷至将军祭林海雪原、老爷岭至庆岭瀑布高山雪地2条冬季徒步穿越路线。走进积雪深厚的丛林，体验踩上一脚白雪嘎吱作响的浪漫，放眼望去，茫茫林海，银装素裹，北风吹来，万树银花。来蛟河，闯冰雪森林，穿无人雪疆，驾雪地摩托，尽享冰雪运动带来的激情与快乐。



红叶谷

“渔猎冬捕” 破冰之旅

蛟河渔猎文化历史悠久、底蕴深厚，吉林地区最大的渔场——苏尔哈渔场曾是清朝专供“皇家鱼”的贡鱼村，满语“苏尔哈”是“晾晒渔网的大场院”的意思，这里也一定是您体验祭江、起网等古老而神秘冬捕习俗的最佳选择。今年冬季，松花湖冰雪渔猎文化旅游节将持续与大家见面，邀您尽享松花湖畔冬日盛宴。



蛟河秋色